

科技赋能 人才加码

仁寿县大力推进现代农业园区建设

科技

为农业生产保驾护航

仁寿县粮油现代农业园区,五谷园专业合作社连片的土地上,千亩绿油油的麦苗迎风招展。目前正处于麦苗的灌浆期,这是小麦整个生长过程中尤为关键的一个阶段,因此,灌浆期的田间管理至关重要。

“这几天正是喷洒农药,进行病虫害防治的关键时期。”合作社负责人李鹏一边说一边调试植保无人机。几分钟后,这架载着15公斤药剂的无人机腾空而起,按照预先设定的路线,进行折返喷洒。

不远处,越友专业合作社负责人廖路平也在操作无人机进行相同的工作。“我的无人机载重10公斤,10分钟就能完成10亩地的喷药作业,除了病虫害防治,还能进行播种和施肥。”廖路平说,以前靠人工打药的时候,10亩地的喷药作业一个人要用一天的时间才能完成,费时又费力。但是现在,论安全、论效率,无人机都会被优先考虑。

不止是无人机,在仁寿县,越来越多的新技术,在田间应用了起来。

园区的物联网信息中心内,工作人员何玥昊通过监控,详细查看各个重点田(土)里作物的生长情况。“中心依托物联网、信息化和数据分析等手段,建成农业科博园物联网信息化基地3550亩,每天对园区内气象、土壤、病虫害、水位等情况进行动态监测,并将数据实时传入总控中心储存。”何玥昊介绍,总控中心通过对横向数据和纵向数据,为粮食生产提供更精确的数据支撑,从而更好地保障粮食品质。

值得一提的是,为了从源头把控,助推粮食产业高质量发展,仁寿县粮油现代农业园区还建有

一架无人机,一个人10分钟能完成10亩小麦的喷药作业;一个田间气象站,集合了物联网和无线通讯、传感器、人工智能等技术,实现对田间小气候数据采集与分析;一个育秧中心,能实现24小时模拟照明、控温、水肥喷淋等育秧过程自动化……

近年来,眉山市仁寿县大力推进科学技术在粮食生产领域的应用与发展,不仅节约了人力,还提高了生产效率。

正值春日好时光,走进仁寿县广阔的农田,一同感受大地上的新气象。



工作人员正在查看农业物联网相关数据

一个占地1万平方米的育秧中心,采用国内先进的温室控制系统,能实现24小时模拟照明,控温、水肥喷淋等育秧过程自动化。秧苗培育环境由计算机全程监控,依托智能系统控制维持温室内各项环境数据,能有效提高育苗存活率以及抗病害能力,满足1万亩良田秧苗需求。

人才 为质量提升添砖加瓦

田间的科技含量越来越高,离不开人才的支撑。日前,园区内的四川农业大学博士工作站的试验田,来自四川农业大学的研究生正播撒下一颗颗不同编号的大豆种子,等待出苗后调查大豆的田间农艺性状表现。

“他们正在进行大豆种质资源筛选与评价项目中的一个小项工作,将在种下的260个品种的大豆里,筛选出适合本地土壤条件的大豆,再进一步选育。”博士站工作人员郭铭说,该项目还包括对种质资源的遗传多样性进行分析,建立核心种质数字化指纹图库。从自然群组、EMS(甲基磺酸乙酯)和辐射诱

变、杂交后代等变异群体中,筛选耐荫抗倒、优质高蛋白、耐低温材料等内容。

长期以来,仁寿县粮油现代农业园区十分注重人才建设。早在2018年,园区在专家大院基础上,以项目服务中心为依托,与四川农业大学签订协议,共建博士工作站。工作站建有专业试验室、科研实验基地、农业科博园物联网控制中心等,可以满足科研试验需要。园区共有高级专家教授等30余名、博士10余名、研究生20余名在此开展农业试验。筛选评价出粮油品种42个,在仁寿推广转化作物种植技术7项,研发设计适宜带状复合种植的种管收作业机具5款,推广玉米大豆带状复合种植面积近1万亩。

据悉,玉米大豆带状复合种植技术能在玉米总产不减的同时,新增粒用大豆,实现稳粮增豆,亩均提高大豆产量120至150公斤,达到“玉米不减产,大豆当白捡”的效果,破解了田间套作高低位作物不能协调高产与绿色稳产的难题。

从“土里刨食”到“土里掘金”,随着科技力量与人才供给的不断注入,仁寿县肥沃的土地生长出致富希望,新理念、新知识、新技术,让粮食生产的面貌焕然一新。

(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保)



四川农业大学的研究生正在播撒大豆种子

乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

牟子镇

党建引领筑牢疫情防控堡垒

本报讯 此次新冠疫情来势汹汹,乐山市市中区牟子镇、村(社区)各级党组织闻令而动,尽锐出战,投身防疫一线,构筑起疫情防控的坚固堡垒,用实际行动践行初心使命。

党委组织领导,安排部署到位。牟子镇党委第一时间召集班子成员和辖区内各村(社区)书记,召开疫情防控工作专题部署会,通报近期疫情最新情况。成立疫情防控市场组,每天分两组对牟子镇辖区范围所有门店、企事业单位等人员密集场所进行疫情防控措施督查。严格要求各市场主体落实人员进店戴口罩、测体温、扫场所码等疫情防控措施。

党员示范带动,排查管控到位。牟子镇、村(社区)100余名党员干部组建为15支党员先锋队,扎实开展国内中高风险地区旅居史人员排查工作,

逐户排查登记,并按照防疫要求居家隔离,进行核酸检测等。在集镇重要路口设8个疫情防控卡点,24小时轮流值班值守,加强对外来车辆的排查登记。

党群齐心合力,宣传引导到位。牟子镇积极发动辖区内的党员、民兵、网格员等30余人参与疫情防控,分批分组到集镇、社区、群众家中发放疫情防控告知书,宣传疫情防控知识,要求外来人员主动向村(社区)报备。通过微信群、广播宣传、张贴公告等形式及时推送疫情最新情况。

下一步,牟子镇将充分发挥党员先锋模范作用,始终强化防控责任意识,把人民群众生命财产安全和身体健康放在首位,从严格落实各项防疫举措,慎终如始地抓好疫情防控工作。

(本报记者 苏文保)

正直镇

开展森林防灭火应急演练

等后续工作。

演练结束后,正直镇森林防灭火总指挥、镇长侯娟娟作总结点评。她指出,此次演练切实提高了扑火队员和生态护林员的应急处理能力,促进各单位及应急队伍对森林防灭火应急处置流程的熟练掌握,为全镇做好森林防灭火各项工作打下了坚实基础。她强调,眼下正值森林防灭火的关键时期,各单位要时刻绷紧森林防灭火这根弦,坚决防范森林火灾发生,全力保障全镇人民群众的生命财产安全。

(唐鑫)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

前锋区 加强大气污染防治

本报讯 为持续深入打好蓝天保卫战,巩固和改善环境质量,近日,广安市前锋区各部门迅速行动,坚持问题导向、靶向施策、全民治污,着力解决扬尘、尾气、油烟等问题。

据悉,前锋区专门成立大气污染防治工作领导小组,定期研究全区大气污染防治工作,建立联防联控联治工作机制,定期进行联合执法检查,采取“四不两直”方式开展夜查暗访,逐级压实整治责任。截至目前,暗访次数累计达30次。

同时,前锋区运用9套空气环境质量网格化微站,精准定位污染源头,及时应对突发情况;适时投运7套城市高空

智能除霾降尘设备,改善前锋城区及周边大气环境质量;利用建成的2套汽车尾气黑烟和7套货车违规入城抓拍装置,与交警车管系统联网运行,实现对汽车尾气超标排放和违规通行的及时查处。

此外,加强对辖区火电、水泥、砖瓦、玻璃企业规范排放进行日常监管;加大“双超”治理力度,狠抓建筑工地扬尘治理;落实在建工地围挡、喷淋喷雾等设施安装投运工作。

此次行动整治违法车辆340余台次,处罚款50余万元;开展建筑工地扬尘检查108次,发现问题15起,要求相关企业立即整改到位,移交处罚3起。(熊丹 兰林前)

彭山区 建设高标准农田助力春耕备耕

本报讯 近日,在眉山市彭山区谢家街道汉安村的高标准农田建设项目施工现场,工人们忙着支模、现浇混凝土,一派热火朝天的景象。

眼下正是春耕备耕的关键时期,彭山区抓紧时机,将零星分布、产出不高的地块,变成灌溉便利、宜机作业的高标准农田。

“以前灌溉也方便,但是不节水,现在农田改造以后,灌溉方便又节水,种田更高效了。”王赛是汉安村的种粮大户,在村里流转200余亩土地种植水稻,看着正在施工的高标准农田项目,他十分高兴。据该区农业农村局相关负责

人介绍,汉安村高标准农田建设面积0.46万亩,高效节水灌溉0.23万亩。预计建成后,可提高粮食生产能力89.69万公斤,预计农民年种植农作物净收益增加总额434.33万元。

自开展高标准农田建设以来,彭山区坚持科学谋划、合理布局,通过现场督察、业务指导、项目评价等方式实施高标准农田建设,实现了道路循环畅通、渠道水清岸绿、农田平整成块,农田规模化流转潜能进一步得到释放,农业科技支撑也更加有力,越来越多的农民走上了利用现代化种植增收致富的道路。

(赵会 本报记者 苏文保)

南江县 城乡居民医保参保率超98%

本报讯 近日,笔者从巴中市南江县医保局获悉,全县2022年度城乡居民医保参保缴费51万人,参保率达98.28%,居全市第一。

近年来,南江县采取多项举措开展城乡居民基本医疗保险工作,不断完善医疗保障体系,确保城乡居民应保尽保、全民参保。

责任主体压实压紧,让干部心里明责。按照“政府主导、乡镇主责、村级主抓、部门配合”原则,成立全县城乡居民医保参保工作领导小组,建立县、乡、村三级联动机制,明确各乡镇、村民委员会责任,形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局。

落实部门干部职工分片包干责任制,分别对1个街道办事处、29个镇、2个乡的业务人员开展以城乡居民基本医疗保险政策调整为重点内容的业务培训及参保

工作督导指导。

医保政策全面宣传,让群众放心参保。按照“应保尽保”要求,通过张贴公告、发放宣传资料和微信公众号推送等方式,采用“线上+线下”多种途径广泛宣传医保政策,营造“要我参保”为“我要参保”良好氛围。截至目前,已发放宣传单30万余份,推送手机短信20万余条,上门宣传1.2万余次,“村村通”播放9.36万次。

定位服务精准精细,让经办更加高效。充分利用大数据信息化手段,精准摸排未参保人员,用活帮扶干部和行业主管部门等力量,点对点上门动员群众参保缴费。同时针对不同群体的参保需求,推行上门办、代办、网上办等“特需”服务,保留村社现金缴费渠道,切实解决不能及时缴费、不会缴费等问题。目前,已为各类特殊人群提供服务2万余人次。(张兵)

丹棱县

部署“奋进新征程·建功新时代”活动

本报讯 4月11日,眉山市丹棱县综合行政执法局召开“奋进新征程·建功新时代”大学习大实践大提升活动动员部署会,该局班子成员和全体中层干部参会。

会议传达学习了眉山市和丹棱县“奋进新征程·建功新时代”大学习大实践大提升活动动员大会精神,重点学习了县委书记郭红关于开展好大学习大实践大提升活动的具体要求。

会议指出,开展“奋进新征程·建功新时代”大学习大实践大提升活动是贯彻落实中央、

省、市、县部署,加强班子队伍建设,推动综合行政执法工作高质量发展的现实需要。下一步,该局将进一步加强活动组织领导,统筹抓好活动开展,确保活动有序推进;进一步抓实载体,围绕城市精细化管理,持续开展“我为群众办实事”实践活动,助力国家文明城市创建,确保活动开展与业务工作相促相融;强化总结提炼,及时上报活动开展情况,深度挖掘典型事例,讲好城市管理好故事,确保活动有声有色、有形有效。

(本报记者 苏文保)

旺苍县 扎实推进农业种质资源保护

本报讯 近日,笔者从广元市旺苍县农业农村局了解到,全县顺利推进农业种质资源普查工作,全面摸清农业种质资源家底,强化农业种质资源开发利用。

据介绍,旺苍县结合实际,出台了《旺苍县农作物种质资源普查与收集行动实施方案》《旺苍县农业种质资源普查总体方案(2021—2023年)》等指导性文件,组织农作物、畜禽、水产养殖等领域近30名农业专家团队,深入一线开展了全国第三次农作物种质资源普查与征集行动以及全省农业种质资源普查行动。

与此同时,通过召开全县农业种质资源技术培训会、工作推进会,征集到农作物种质资源124份,普查畜禽数量2万余头、定地饲养蜂1万余箱;普查水产养殖种质资源主体158家,物种数量361个;建立茶树种质资源圃50亩,收集本地、国内外种质资源310份;完成分子指纹图谱鉴定160份,建立古茶树资源保护点2个。

(唐福升 黄秋香 张露心)

威远县

奋力冲刺天府旅游名县

本报讯 4月12日在内江市威远县城南汽车总站,新增加的1000平方米生态停车场已进入收尾阶段,工程技术人员正在策划改建一座3A级公厕。全县所有在建旅游工程都在奋力为威远实现天府旅游名县冲刺着。

2021年,威远获评天府旅游名县候选县,县委、县政府立即对全县的旅游资源和景区景点作了全面规划。整理出了需要打造和完善的区、点清单,将创建的重点工作划分为8大类49项,将任务下发到81个相

关部门,并明确完成时间,制定了工程质量标准赏罚措施。

目前,需要新(改)建的30座旅游厕所、全域旅游的展示板、石板河的玻璃滑道、盐煤古道的“惊心动魄”等工程都在紧锣密鼓地进行着。

威远县正全力奋进,打造一个拥有“一站式”服务,软硬环境双提升,“吃、住、行、游、购、娱”旅游基础设施完备,一部手机智慧游玩的天府旅游名县。

(本报通讯员 唐兆权)